

## ВЛАСТИ СТАВРОПОЛЯ ПОДДЕРЖАТ РАЗВИТИЕ СОБЫТИЙНОГО ТУРИЗМА

Развитие туризма стало одной из тем рабочего совещания по тематике региона Кавказских Минеральных Вод, которое губернатор Владимир Владимиров провёл в Пятигорске.

Перспективной точкой роста в отрасли назван событийный туризм.

- У наших курортов есть чётко сформированный оздоровительный профиль, который обязательно будет сохраняться. Вместе с тем для развития курортного региона важно дальнейшее увеличение притока отдыхающих. Возможность этого добиться – поддержка событийного туризма, - отметил Владимир Владимиров.

Как сообщил министр туризма и оздоровительных курортов края Александр Трухачёв, на 2019 год на Ставрополье сформирован план проведения мероприятий событийного туризма. В целом в нём более 250 пунктов, 13 из них включены в национальный календарь Ростуризма, сказал он.



Среди новшеств курортного сезона 2019 года, в частности, фестиваль фейерверков, который планируется провести в крае в первой половине года.

События, включенные в план, будут проводиться при поддержке краевого бюджета. Со-

ответствующие расходы на текущий год должны составить более 70 миллионов рублей.

Владимир Владимиров подчеркнул, что последовательная поддержка событийного туризма на уровне краевого правительства будет продолжена.

## Ольга Тимофеева: «Региональная печать ближе всех к читателям. И ей верят...»



Вчера редакция «Вечерки» встречала гостей. Заместитель председателя Государственной Думы России, член Центрального штаба Общероссийского народного фронта Ольга Тимофеева вместе со своей командой пришла поздравить коллектив редакции с профессиональным праздником - Днем российской печати, который отмечается 13 января.

Встретились как старые друзья. Ведь Ольга — бывший журналист, правда, телевизионный. Но это нас несколько не разделяет, потому что главное орудие журналистов и пера, и микрофона — слово. А оно должно быть честным, искренним.

— Как бывший журналист, знаю, какой у вас тяжелый, но в то же время интересный и очень нужный людям труд. В своих материалах вы рассказываете о самых важных событиях, вскрываете проблемы, помогаете их решать. Региональная печать ближе всех к читателям. И ей верят, - сказала О. Тимофеева.

Вице-спикер также отметила: четвертая власть должна быть по-настоящему сильной. И сегодня на рассмотрении в Госдуме находятся законопроекты о статусе региональных СМИ, которые помогут местным редакциям.

Ольга Тимофеева вручила главному редактору «Вечернего Ставрополя» Михаилу Василенко Благодарственное письмо Государственной Думы РФ. В нем отмечено деятельное участие нашего коллектива в создании информационного поля Ставропольского края, неравнодушное отношение к

вопросам развития региона, творческий подход и профессионализм.

Настоящим сюрпризом для журналистов «Вечерки» стал сладкий подарок от вице-спикера - огромный торт, который украсила... съедобная первая страница одного из номеров газеты с подписью «Спасибо за работу». Наконец-то мы попробовали наше творчество на вкус. У каждого были свои ощущения. Но главное — он нам понравился.

По случаю праздника мы пригубили шампанское — ведь для работы нужно сохранять ясность ума. И вот он, снимок на память. С праздником всех наших коллег! Спасибо читателям за верность нашей газете.

Лариса ДЕНЕЖНАЯ.  
Фото автора.



поздравления

**Прокуроры - это честь и верность долгу**

Поздравления с Днем работника прокуратуры Российской Федерации направили сотрудникам и ветеранам органов прокуратуры Ставрополя первые лица края и города.

Сердечно поздравил их с профессиональным праздником губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров. В его приветствии говорится: «Столетия прокуратура России стоит на страже Закона, прав граждан нашей страны. Высокая компетентность и ответственность сотрудников прокуратуры на Ставрополье вносят важный вклад в развитие родного края. Результаты вашего труда помогают создать здоровые условия для развития всех государственных и общественных институтов в регионе, укрепления его экономического потенциала».

Глава края искренне поблагодарил работников прокуратуры за преданность служебному долгу и пожелал им крепкого здоровья, благополучия, новых успехов на благо Отечества.

От имени депутатов Думы Ставропольского края профессионалов поздравил спикер Думы СК Геннадий Ягубов. Обращаясь к ним, он подчеркнул: ваше ведомство всегда стояло на страже государственной и общественной безопасности. Главными задачами работников прокуратуры были и остаются борьба с преступностью и коррупцией, пресечение любых проявлений терроризма и экстремизма. Также в зоне вашего постоянного внимания — защита прав и свобод граждан, соблюдение трудового законодательства, охрана окружающей среды. Геннадий Ягубов также отметил, что прокурорский корпус Ставрополя всегда отличался профессионализмом, честностью, бескомпромиссностью и преданностью долгу. Он выразил уверенность, что высокий уровень подготовки и компетентности помогут всем работникам прокуратуры в достижении всех поставленных целей, и пожелал всем крепкого здоровья, счастья, благополучия и дальнейших успехов в служении Отечеству.

Свои поздравления работникам прокуратуры направил и глава города Ставрополя Андрей Джатдоев. В его речи говорится: «Ваша служба - это высокая честь и огромная ответственность. Вы не только боретесь с организованной преступностью и коррупцией, укрепляете правопорядок и общественную безопасность. Новые вызовы времени диктуют новые задачи — пресечение терроризма и экстремизма, недопущение религиозной и социальной нетерпимости. От результатов вашей работы сегодня напрямую зависят безопасность и благополучие, защита прав и интересов миллионов людей. Ваша служба - залог социальной стабильности, нормальной работы и спокойной жизни наших земляков. В ставропольской прокуратуре всегда служили высокопрофессиональные специалисты, которых отличают честность, бескомпромиссность и преданность долгу. Спасибо от всех жителей города за ваш ответственный и нелегкий труд».

Андрей Джатдоев выразил особую признательность ветеранам надзорных органов, на чьем опыте и знаниях сформировалось не одно поколение работников прокуратуры края, и пожелал профессионалам силы духа, неиссякаемой жизненной энергии, успехов и удач в непростой, но любимой и очень важной работе, стабильности и благополучия.

В приветствии председателя Ставропольской городской Думы Георгия Колягина говорится: «Прокуратура сегодня, как и столетия назад, является важнейшим звеном правоохранительной системы страны. От стабильного функционирования надзорного ведомства напрямую зависят укрепление российской государственности, законности и правопорядка, защита прав и интересов граждан России, качество защиты социальных прав и экономических свобод граждан, профилактика преступности». Георгий Колягин убежден: в органах прокуратуры Ставрополя трудятся высококвалифицированные юристы, достойно выполняющие профессиональный долг защитников закона, для которых честь, справедливость, принципиальность и личное мужество остаются ключевыми жизненными установками. Председатель Ставропольской городской Думы пожелал всем доброго здоровья, благополучия, мира, успехов в служении Отечеству.

День работников прокуратуры РФ

# Служение Родине, государству и человеку

Три века назад в России был создан институт прокуратуры, когда Петр I своим Указом в 1722 году повелел «быть при Сенате генерал-прокурору и обер-прокурору, а также во всякой коллегии по прокурору». И с тех пор это «око государево» строго следит за соблюдением прав человека и исполнением законов.

На Ставрополье губернские власти не раз пытались подчинить себе органы прокуратуры, однако центральная власть не позволяла этого сделать: в интересах государства всегда было наличие независимого ведомства, которое способно контролировать исполнение закона, не оглядываясь на чины и звания на местах.

Сохраняет свою независимость ведомство и сегодня. Выступая одним из главных гарантов законности, прокуратура подчас остается последней надеждой граждан, которые уже отчаялись отстоять свои права.

История прокуратуры региона запечатлена в экспонатах музея ведомства, который был открыт в 2017 году в преддверии Дня Победы. По сохранившимся подлинным документам, фотографиям и различным предметам можно проследить, как развивалось ведомство, какие изменения происходили в его структуре. Для создания музея родные сотрудники принесли личные вещи прокуроров, их награды, в том числе боевые, оружие и многое другое — всего более тысячи экспонатов, многие из которых датируются 20-40-ми годами прошлого века. Среди них есть трофейная печатная машинка прокурора прошлого века, трехлинейная винтовка Мосина.

В экспозиции выделены пять разделов, каждый из которых посвящен определенному периоду: «Сквозь годы и расстоя-



ния», «Никто не забыт, ничто не забыто», «Как молодцы мы были», «Следствие вели...» и «Прокуратура XXI века».

Один из центральных разделов посвящен Великой Отечественной войне: по сохранившимся документам и фотографиям посетители музея могут понять, чем жила ведомство в эти сложнейшие для страны годы, сколько сотрудников ушло на фронт в первые же дни войны, кто оставался на страже закона и порядка в тылу. Не менее интересно узнать и о том, как восстанавливали работу в полном объеме после Победы.

В центре музея находится большой стенд с фотографиями прокуроров, возглавлявших ведомство в разные годы. К сожалению, не сохранилось фотографий первых руководителей прокуратуры Ставропольской губернии, но во многих биографиях можно увидеть интересные факты. Так, к примеру, в 1922-1924 годах про-

куратуру на Ставрополье возглавлял Григорий Кретов, который в своей автобиографии писал: «В конце 1916 года я снова направляюсь на Румынский фронт, откуда благодаря начавшейся деморализации армии в июле месяце дезертирую в деревню, где и остаюсь...». После этого события он активно включился в общественное и революционное движение. Интересно, что высшие юридические курсы он окончил уже после того, как несколько лет отработал заведующим Тамбовским губотделом юстиции и затем ставропольским губернским прокурором.

После войны не раз во главе ведомства становились люди, честно исполнявшие свой долг на полях сражений. Так, с 1967 по 1977 год прокурором края был Виктор Николаев, ушедший на фронт в первые же дни войны. Благодаря юридическому образованию, он служил военным следователем дивизии, корпуса, помощником

военного прокурора войск НКВД, военным прокурором стрелковой дивизии, старшим экспертом-консультантом правового отдела Советской военной администрации в Германии. Демобилизовался лишь в 1950 году.

Важное место среди ставропольских прокуроров занимает Алексей Селюков, который воз-

главлял ведомство с 1998 по 2000 год. Его жизненный путь — это более полувека безупречного служения закону, каждый, кто был знаком с Алексеем Ивановичем, отмечал его высокий профессионализм, огромный опыт и жизненную мудрость.

В экспозиции музея — копии личных дел прокуроров, их личные вещи, документы, именные наручные часы. К примеру, бывший заместитель прокурора Ставропольского края Юрий Иванович Змиевский (участник спецоперации по освобождению заложников, захваченных чеченскими террористами в июне 1995 года в Буденновске) передал в дар музею карманные музыкальные часы с гравировкой от Генерального прокурора России.

О деятельности современных работников ведомства рассказывает отдельный стенд. Кстати, здесь можно увидеть свидетельства не только профессиональных достижений сотрудников, но и их спортивной жизни: по многочисленным кубкам и наградам можно судить о том, что современные прокуроры — не просто кабинетные работники.

Вся история ведомства, которое исторически стоит на защите прав и интересов человека, хранится в музее. И нынешние прокуроры стремятся быть достойными продолжателями важного дела служения Родине, государству и человеку.

Наталья АРДАЛИНА.

Фото

Александра ПЛОТНИКОВА.



Оккупация Ставрополя фашистами с августа 1941 года по 20 января 1943-го... Ужасное это время осталось в памяти, хотя мне уже 82 года, я инвалид первой группы по зрению и с протезами на ногах. Я — один из последних свидетелей того, как фашисты отступали из села Новотроицкого. Здесь тогда проживало 8500 человек, и 80 из них — ни в чем не повинных мирных людей — немцы расстреляли. Просто так... Горькие воспоминания о трудном военном детстве в эти дни оживают, и на глаза невольно навертываются слезы: 13 января 2019 годы мы отмечаем 76 лет со дня освобождения села Новотроицкого.

Война прошла по семьям моих односельчан немислимо тяжким катком: в боях погибли многие наши отцы. При виде почтальонки в черном платке у всех сжималось сердце. Беда пришла и в наш дом: в похоронке было указано, что отец погиб в Керчи...

письмо номера

## Наступила тишина и пришла свобода...

Прошло много лет. Война закончилась. И вдруг я получил письмо от родственницы, которая работала в поселке Ленинском в Крыму. Она писала, что посетила братское кладбище в Керчи и на памятнике увидела фамилию отца — Григорьев! Я поехал туда.

В Керченском совете ветеранов меня познакомили с картой боев в месте, где воевал мой отец. Но на могиле были неверные данные. К тому времени я окончил десятилетку, стал строителем, окончил Московский инженерно-строительный институт, Высшие курсы Госстроя. И все время писал и писал в разные инстанции письма. Так я добрался до отделения Красного Креста. Там мне и помогли: я получил извещение, что мой отец, Евдоким Иванович Григорьев, рядовой роты связи 652-го стрелкового полка, похоронен в Германии. Штагал №VI-A, город Хемер, земля Изерлон, кладбище города

Оберхаузен. Теперь наши дети ездят на могилу деда... Мы привезли землю с чужбины и захоронили на малой родине — в селе Новоселицком, рядом с женой — Анастасией Александровной и их детьми... (Подробный материал об этом был опубликован в нашей газете 28 ноября 2017 года, <http://vechorka.ru/media/files/2017/11/vechernij-stavropol--216.pdf> — Л. Р.)

### Помню 13 января 1943 года

Во время оккупации в моем родном селе в каждом дворе были блиндажи, сооруженные в укромных местах. Однажды мы остались ночевать в своей земляной щели. Никакого движения воздуха, никаких ночных звуков со двора. Мое тело и душа чувствовали давление земли, меня

одолевал страх. Обнявшись с мамой, мы долго рыдали. Тогда я поклялся, что не буду прятаться в этой щели никогда. С трудом дождался утра. Немецкие танки отступали, в небе летали самолеты — наши ПО-2, стреляя по немцам. Мы с мамой стояли на пороге нашего дома на ул. Советской, 131 (сейчас — ул. Петрова), и уже не прятались. Неожиданно около нас остановились две немецкие полтанкетки. Немец проговорил: «Матка, прячьтесь с дети, сейчас будет бой».

Через некоторое время мы увидели наших бойцов, одетых в шинели, в ботинки с обмотками, в шапках с отвернутыми ушами, с винтовками за спиной. На снежной дороге остались следы гусениц и ботинок наших дорогих освободителей. Зимнее солнце светило, но не грело. Не дул привычный восточный ветер, акации, стоящие около дома, не шевелились. Наступила тишина и свобода, появилась надежда и уверенность в том, что наши отцы победят врага. Мальчишки бросали шапки вверх с криком: «Победа! Победа! Победа!». Слезы радости наполняли глаза моих друзей, мы обнимались, ликовали, становились взрослей. Сержант разрешил мне выстрелить из винтовки в сторону убегающего врага. Я его не убил и не ранил. С другого убитого немца снял китель, штаны, ремень, ботинки и ходил в них в школу до восьмого класса...

Потом с этой одеждой случился конфуз: меня не принимали в комсомол из-за того, что я ходил во всем этом. Пришлось на заседании комитета снять китель, ремень и ботинки и даже штаны. Но по личной рекомендации директора школы Б. П. Зоринга, охарактеризовавшего меня, как активиста, все-таки приняли в комсомол...

### Календарь

И еще одна картинка времен оккупации врезалась в мою память. Под Новый год у нас в хате собралась небольшая группа немцев. Одни открывали посылку, кто-то играл на губной гармошке. Вдруг все замолчали и уставились на старшего офицера, который взял с нашей полочки толстую книгу. Это был «Календарь колхозника 1938 года». На одной из страниц были снимки Ленина и Сталина. Немцы, увидев иллюстрацию, стали кричать: «Сталин капут, хайль Гитлер!», а потом все посмотрели на нас. Один из немцев за руки сдернул нас с мамой с печи и с криками «Капут!» отогнал к входной двери. Мы стояли не шевелясь. Пьяный немец бросил календарь в печь. Я заплакал, а мама, обняв меня, наклонилась и что-то хотела сказать. В этот самый момент наш кот Вася неловко спрыгнул с печи на табуретку, и она упала с неимоверным грохотом. Немцы мгновенно бросились ниц, истерически крича: «Ахтунг, ахтунг!». Некоторые выхватили пистолеты, другие пытались спрятаться за единственную стоявшую в комнате кровать. А кот, чихая от поднятой пыли, неспешно подошел к нам и стал тереться о мамы ноги. Потом Вася с удивлением посмотрел на лежащих фрицев, вялужно направился к входной двери, встал на задние лапы, а передними без труда открыл ее и вышел. С этого момента нас с мамой никто не трогал, и мы тихонько вышли в сенцы, а затем спрятались в чулане. Там было холодно, но мы накрылись старой одеждой и так просидели до утра. Вот так нас спас серый кот Василий...

В.Е. ГРИГОРЬЕВ.

## Сказка к нам приходит

Веселым подарком для юных читателей библиотеки-филиала № 6 им. В. В. Ходарева стало праздничное новогоднее мероприятие под названием «Сказка к нам приходит». На праздник собрались ребята из школы № 13. Библиотекарь представила их вниманию книжную выставку «Зима как сказка». Яркие книжки с новогодними стихами и рассказами очень понравились школьникам. Ребята внимательно слушали рассказ библиотекаря об истории замечательного праздника, который был учрежден более трехсот лет назад указом царя-реформатора Петра I. Они правильно назвали традиции, связанные с этим праздником, которые сохранились до наших дней. А затем началось настоящее волшебство: гости попали в удивительную сказку. Лидеры вожатского отряда школы № 13 - «Школы юного вожатого» Дворца детского творчества - показали новогодний спектакль «Пять ключей от сундучка». Ребята не просто смотрели сказку, а стали ее активными участниками: они помогли главным героям - Василисе Премудрой и ее брату Иванушке - найти пять волшебных ключей от



сундучка, в котором были спрятаны подарки. Вместе с героями сказки они побывали у Кошеля Бессмертного, Водяного, Бабы Яги, у Соловья-разбойника, у Кота-баюна, прекрасно справились с их заданиями и раздобыли пять волшебных ключей. Затем они позвали на помощь Деда Мороза и Снегурочку, открыли сундучок волшебными ключами и под общие аплодисменты получили долгожданные подарки. Гости водили хоровод вокруг красавицы ёлки, пели новогодние песни, читали стихи, а затем сфотографировались вместе со сказочными героями. С праздничным настроением,

с книжками и подарками ребята шумно уходили домой. Жаль, что такой замечательный праздник бывает только раз в году.

Коллектив библиотеки выражает благодарность руководителю «Школы юного вожатого» Л. К. Мыктычевой и ее юным воспитанникам за прекрасное проведение новогоднего праздника. А также благодарим депутата Думы Ставропольского края В. Н. Муравьеву за новогодние подарки для юных артистов.

Т. Н. Герасименко,  
библиотекарь БФ № 6  
им. В.В. Ходарева.

## Студентка СГПИ – лучший вожатый России 2018 года

В конце декабря 2018 года в Москве подвели итоги Всероссийского конкурса педагогических работников «Лига вожатых». Более 10 тысяч претендентов из всех регионов России приняли участие в конкурсных испытаниях. На разных этапах жюри оценивало знание нормативно-правовой базы, образовательные проекты и личные достижения претендентов, умение моделировать и решать педагогические задачи.

Победителем конкурса признана Татьяна Криулина, студентка Ставропольского государственного педагогического института, комиссар студенческого педагогического отряда «РИТМ» – лучшего педагогического отряда России 2018 года.

О. Н. Новикова.

## III съезд филологов Ставропольского края

В декабре прошлого года по инициативе министерства образования Ставропольского края, Ставропольского краевого института развития образования, повышения квалификации и переподготовки работников образования состоялся III съезд филологов края. В съезде приняли участие более 110 человек из 33 муниципальных районов и городских округов Ставропольского края, представители министерства образования Ставропольского края, ГБУК СК «Став-

ропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова», Ставропольского регионального отделения Общероссийской общественной организации писателей «Общероссийское литературное сообщество», члены Ассоциации учителей литературы и русского языка, члены УМО в системе общего образования Ставропольского края, руководители районных и городских методических объединений учителей русского языка и литературы, преподаватели вузов, учителя русского языка и литературы Ставропольского края. С приветственным словом к участникам съезда обратились Н. А. Лаврова, первый заместитель министра образования Ставропольского края, и Е. В. Евмененко, ректор Ставропольского краевого института развития образования, повышения квалификации и переподготовки работников образования, кандидат психологических наук, доцент.

Работа съезда состояла из пленарного заседания и двух секций: «Актуальные проблемы преподавания русского языка в школе», «Актуальные проблемы преподавания литературы в школе». В рамках съезда состоялось награждение победителей конкурса методических материалов «Использование цифровых образовательных ресурсов на уроках русского языка и литературы», организованного кафедрой гуманитарных дисциплин СКИРО ПК и ПРО. Также Е. В. Лагутина наградила выступающих Благодарственными письмами Ассоциации учителей русского языка и литературы Ставропольского края.

По итогам работы съезда единогласно была принята резолюция.

Н. Селезнева.

## СПАСИБО!

**Наша редакция традиционно получает огромное количество писем с благодарностями в адрес советов микрорайонов, школ, библиотек, предприятий и организаций города, депутатов. Мы постоянно делаем краткий обзор таких писем, считая, что добрые слова читателей идут от сердца, а не замечать хорошего в жизни – плохо и неправильно.**

Мы, жители микрорайона № 4, хотим выразить благодарность главе администрации Ленинского района города Ставрополя А. Д. Грибеннику, председателю Совета микрорайона Ю. Ю. Буйленко за добросовестный труд с населением микрорайона, за активное участие в жизни района - организацию и проведение районных праздничных мероприятий. Особую благодарность выражаем за проведение новогоднего праздника для самых маленьких жителей микрорайона, который прошел 23 декабря 2018 года. Просим отметить депутата краевой Думы В. Н. Муравьеву, члена Совета руководителей Ленинского района

— Ю. А. Дермучева, председателя Совета ветеранов микрорайона № 4 Е. П. Козакову, начальника ОП № 1 г. Ставрополя Е. А. Сысоева за помощь в организации и проведении новогодних мероприятий. Отдельную благодарность выражаем Ю. Ю. Буйленко, который смог объединить вокруг себя жителей микрорайона, благодаря чему каждый смог проявить свои творческие таланты. Такие жители, как А. И. Левшина, М. В. Негладзе, Ю. С. Бельх, Д. А. Подколзина, В. И. Королева, В. Ю. Корчакова, сыграли роли в новогодней сказке, на представлении которой присутствовало более двухсот детей. Очень благодарны Юрию Юрьевичу за организацию ранее проведенных мероприятий. Нам запомнился праздник, посвященный Дню пожилого человека, где прозвучало много теплых слов нашим бабушкам и дедушкам. Праздник был очень ярким, добрым и веселым. Гвоздем программы тогда стали танцы наших бабушек. Заряд бодрости и массу положительных эмоций получили все жители микрорайона. Также на мероприятии была устроена выставка народного творчества, где мастера смогли представить свои работы, обменяться идеями и задумками. Спасибо за уютную встречу на День матери и День за-

щиты детей. Надеемся, что такой труд будет вознагражден достойной премией. Также очень хотелось бы, чтобы подобный опыт работы по проведению общественно важных мероприятий был поддержан другими депутатами. Ведь жизнь нашу можно изменить к лучшему только практическими делами и разумными инициативами. Спасибо всем за здоровую атмосферу, теплоту и веселье, за подарки.

Л. Папана.

Хочу поделиться с газетой «Вечерний Ставрополь» и ее читателями впечатлениями от новогоднего праздника, проведенного для детей микрорайона № 3 при содействии администрации Ленинского района. Там силами актива Совета микрорайона и его председателя Н. Г. Ващенко для детей было устроено настоящее представление с Дедом Морозом и Снегурочкой. Дети в импровизированных карнавальных костюмах дружно водили хоровод вокруг живой елки, пели песни, участвовали в занимательных викторинах, заражая весельем всех присутствующих. А наградой им были подарки от Деда Мороза. Большое спасибо организаторам за счастливое детство.

Наталья Чернявская.

## Время чудес

Неизменно в преддверии Нового года каждый из нас ждет чуда, невзирая на возраст и социальный статус. И чудеса действительно случаются. Главное чудо для библиотеки, если вообразить, что она, как человек, имеет свой характер, - это хорошие добрые друзья-читатели. Именно они и оказались теми самыми новогодними волшебниками, исполняющими желания. В 2018 году много книг было передано в дар библиотеке нашими постоянными читателями. Мы благодарим Г. С. Зимберг, О. В. Пашкалян, О. А. Ковш, С. В. Казакову, Н. А. Войтович и многих других друзей библиотеки, по разным причинам пожелавших остаться неизвестными. А некоторые экземпляры удивляли своей уникальностью. Так, недавно нам подарили книгу очень большого формата, бережно переплетенную чьей-то рукой. Накануне Нового года наша библиотека рассказала в письме к Деду Морозу о своих успехах и достижениях, о том, как она целый год вела себя очень послушно и работала прилежно. И «добрый волшебник» подарил нам набор фломастеров, ручки, бумагу. А еще сотрудники библиотеки под Новый год получили новогодние поздравления от своих друзей из города Усть-Илимска Иркутской области – поэтов Ольги Фокиной и Максима Сафиулина. Вместе с поздравлениями прибыли дипломы лауреатов и победителей конкурса «Несу добро в ладошках». В числе победителей оказались и мы, сотрудники библиотеки-филиала № 2, и наши читатели. 2018 год оказался плодотворным и насыщенным на события и новые знакомства, надеемся, что наступивший 2019-й окажется не менее богатым на хорошие события!

Н. В. Вакуленко.



## Студенты СКФУ подарили Новый год детям соотечественников в Сирии

Студенты Северо-Кавказского федерального университета выступили в роли добрых волшебников. В преддверии Нового года они объединились, чтобы подарить праздник маленьким соотечественникам в Сирии. Еще в ноябре прошлого года ребята запустили акцию «#ДарюНовыйгод». Через ролики в соцсетях и на телеканалах они призывали неравнодушных людей перечислить средства на подарки детям.

Идея начать данную акцию родилась после очередного общения с нашими старшими коллегами, которые сейчас налаживают взаимодействие между школами и вузами Сирии и России. Из рассказа о результатах последнего визита делегации нашего университета в Ливан и Сирию мы узнали в том числе и о том, как семьи россиян, проживающих сейчас в Сирии, активно вовлечены в процесс восстановления своей второй родины после войны, как они возвращаются к обычной мирной жизни. Нам захотелось передать частичку волшебного предновогоднего настроения из России в Сирию, - говорит председатель Совета обучающихся СКФУ Кирилл Черкесс. - Акция проводилась совместно с представительством Россотрудничества в Ливане и Сирии при поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. По разным оценкам, в Сирийской Арабской Республике сейчас проживают около ста тысяч россиян — это врачи, учителя, инженеры, строители. У их детей несколько лет не было новогодних праздников.

Конечно, помимо решения больших, сложных задач, формирования крупных стратегических проектов по продвижению российского образования и культуры, одной из основных задач Российского центра науки и культуры в Дамаске является поддержка соотечественников, проживающих в Сирии. Мы рады, что российское студенчество выразило желание поздравить наших соотечественников с наступающим Новым годом. Надеемся, что эта акция станет началом долгосрочного сотрудничества и появления новых интересных проектов в молодежной среде двух стран, - прокомментировал руководитель Представительства Россотрудничества в Ливане Вадим Зайчиков.

В результате на собранные деньги было приобретено более 800 подарков, которые с помощью Министерства обороны Российской Федерации были доставлены в Сирию для детей, проживающих в семи городах республики. На этом марафон добрых дел не закончится. СКФУ уже активно сотрудничает с двумя сирийскими вузами. В планах федерального университета взять шефство над одной из сирийских школ с изучением русского языка. Готовит вуз и кадры для Сирийской Арабской Республики. В федеральном университете успешно учатся выходцы из этой страны.

Управление по информации  
и связям с общественностью СКФУ.



Письма читала Лариса РАКИТЯНСКАЯ.

спорт  
и дети

# ЗАЛ В ОГНЯХ

**Зимой темнеет рано. Вроде бы совсем недавно вместительный двор ставропольской средней школы №44 был до предела забит носящейся друг за другом детворой, а вот сейчас в нем пусто и темно. И монументальное школьное здание, сверкая огнями своих окон, как лайнер, в тихой гавани зовущий с берега моряков, манит к себе своих учеников.**

И они в сопровождении старших тонкими струйками стекаются под уже ставшие родными стены. А спустя несколько минут даже через затворенные двери легко можно определить, в какой аудитории идут занятия и по какому предмету.

А вот это залитое светом и музыкой помещение явно спортивный зал. Отсюда, перекрывая гомон детских голосов и звуки музыки, слышны громкие четкие команды тренера: «Девочки, подравнялись! Оксана, держи спинку. Спинку держи! Даша — не сутулься, носочек тяни! Умница!»

Тренер, молодая, стройная женщина, одетая, как и ее ученицы, в гимнастическое тело, крепко держит управление этой ватагой в своих внешне вроде бы и не мощных руках. Вот звучит команда — и первый ряд застыл в «вертикальном шпагате», еще команда — и девочки из второго ряда взметнулись над головами подружек, выразительный взмах руки — и третий ряд дружно выгнулся в высоченных «мостиках»...

Смена музыки — и почти три десятка крохотных девчушек (лет восьми-девяти от роду), подчиняясь ее ритму, тут же меняют и свои позиции, и свои позы — под руководством тренера Татьяны Захаренко идет тренировка группы чирлидинга.

Татьяна Захаренко, воспитанница одной из старейших в России астраханской чирлидинговой школы, на Ставрополье приехала

**Чирлидинг (черлидинг)** (англ. cheerleading, от cheer — одобрительное, призывное восклицание и lead — вести, управлять) — сочетает в себе элементы шоу и зрелищных видов спорта (танцы, гимнастика и акробатика).

Чирлидинг — отдельный самостоятельный вид спорта, по которому проводятся соревнования не только российского масштаба, но и европейского, и мирового. Чемпионаты по чирлидингу проходят в нескольких номинациях: **чир** — элементы спортивной гимнастики и акробатики, построение пирамид и танцевальные перестроения под зычные кричалки; **дэнс** — спортивные танцы с элементами гимнастики, с присутствием пластичности, хорошей хореографии и грации, потрясающей синхронности; **чир-микс** — выступления смешанных команд (женщины и мужчины); **стант** — коллективное построение пирамид; **индивидуальный чирлидер** — сольный номер главного заводилы команды, и так далее.

Зародился чирлидинг в США в 1870 году. В свое время им увлекались будущие знаменитые политики: Франклин Рузвельт, Дуайт Эйзенхауэр, Рональд Рейган, Джордж Буш (младший), не говоря уже о звездах шоу-бизнеса: Мадонне, Мэрил Стрип, Поле Абдул и других...

В России чирлидинг существует относительно недавно. Он пришел к нам одновременно с американским футболом. Первая чирлидинговая команда в нашей стране была создана в 1996 году при детской Лиге американского футбола (ДЛАФ). Вскоре интерес у девочек к оригинальному виду спорта настолько возрос, что в январе 1998 года появилась автономная некоммерческая организация «Досуговый клуб «Ассоль», учрежденная ДЛАФ, главной задачей которой стало развитие программы группы поддержки спортивных команд. В августе 1999 года по инициативе клуба «Ассоль» была зарегистрирована РОО «Федерация Чирлидерс — группы поддержки спортивных команд». Чуть позже к ней примкнули региональные федерации Астрахани, Волгограда, Челябинска, Магнитогорска, Московской области, Перми, Санкт-Петербурга.

Популярность чирлидинга продолжала стремительно расти, уже в 1999 году во Дворце спорта «Динамо» состоялись первые соревнования по чирлидингу на Кубок Федерации. Впоследствии эти соревнования стали проводиться ежегодно по определенной программе. 12 февраля 2007 года чирлидинг в России был официально признан видом спорта!

В 1998 году была основана Международная федерация чирлидинга, куда впоследствии, помимо стран - членов Европейской ассоциации, вошла Япония, где в 2001 г. в Токио состоялся первый чемпионат мира по чирлидингу.

На Ставрополье чирлидинг появился сравнительно недавно — стараниями нынешнего депутата Государственной Думы Российской Федерации Ольги Казаковой, тогда работавшей в краевом центре, было организовано несколько групп в ставропольских вузах. Но существовали они недолго и на профессиональный уровень так и не вышли.



Тренер за работой.

несколько лет назад по семейным обстоятельствам. Сама она занималась спортом с четырех-пятiletнего возраста, а в последние восемь лет вела уже чисто тренерскую деятельность. Поэтому и в Ставрополе решила начать с самых азов — в минувшем году набрала первую группу семилеток. Сказать, что девчушки ничего не умели, значит — вообще ничего не сказать. Учить пришлось все — как двигаться, как стоять, как держать осанку, как делать элементарный «шпагат», прочие гимнастические, акробатические и танцевальные упражнения. А потом уже создавать из этой разношерстной толпы управляемую команду.

Так ведь получилось! Тут надо особо отметить, что энтузиазм и профессионализм тренера нашли горячую и деятельную поддержку у наиболее активной части родителей, многие из которых в свое время серьезно занимались различными видами спорта. Ну а кто хлебнул этой сладко-мучительной отравы под названием «спорт», не избавится от нее никогда. Помогали молодому наставнику, кто чем мог. Скажем, Оксана Гринева «одела» в оригинальные спортивно-концертные костюмы, изготовленные собственными руками, все три десятка юных спортсменок!

В том числе и этими блестящими костюмами подопечные Татьяны Захаренко выгодно выделя-



Мы — чемпионы!



Радость победы.

лись на фоне своих соперниц. Ну а сама тренер, кроме регулярных занятий с детьми, вела и умную рекламную кампанию: участвовала с показательными номерами на различных спортивно-массовых мероприятиях — перед футбольными, баскетбольными матчами, бадминтовыми турнирами. Как и положено, детей принимали с восторгом — их, впрочем, как и родителей, это вдохновляло.

А когда Захаренко заметила, что девчушки уже способны выполнять упражнения, входящие в требования спортивных разрядов, начала группу «накатывать»: заявлять для участия в соревнованиях — пусть знакомятся с деятельностью судей, учатся держать удар в случае неудачного выступления.

Но пока все идет по восходящей. Уже в минувшем году ставропольчанки стали серебряным призером в номинации чир-фристайл (дети) на авторитетном астраханском турнире «Каспийский лотос». Затем в этом году выиграли пару турниров в Ставрополе, а совсем недавно стали победителями вполне официального соревнования — первенства Северо-Кавказского федерального округа по чирлидингу, проходив-

шего в рамках Всероссийского фестиваля «Вальс победы». При этом группа впервые получила право выступать в финальной части фестиваля, являющегося и первенством страны, который пройдет в мае в Москве, а дети выполнили нормативы на присвоение первых в своей жизни спортивных разрядов.

...Смолкла музыка. Девчонки, словно стайка воробышек, порскнули по углам спортзала, чтобы переодеться. И тут же с беспрепятственным «чириканьем» унеслись в рекреацию, где их терпеливо поджидали родители. Зимний холодок неприятно обжег разгоряченные щеки. Родители, как по команде, прижали детишек к себе и двинулись вдоль сиявшего яркими окнами здания. Школа, как ей и положено, освещала путь — и к дому, и в жизнь...

А тренер, присев на мгновение на низенькую гимнастическую скамейку, попыталась то ли отдохнуть, то ли просто сосредоточиться, но не получилось — в зал впорхнула новая «стайка» — это уже новобранцы этого года...

Валерий МАНИН.

спортинформ

## «Зимняя сказка»

**Под таким названием накануне Нового года в Ставрополе прошло первенство края по художественной гимнастике.**

В индивидуальных соревнованиях практически все награды поделили между собой представительницы Ставрополя, Пятигорска и Ессентуков.

Спортсменки краевой столицы оккупировали весь

пьедестал почета по итогам соревнований среди перворазрядниц. На верхнюю ступень поднялась Анна Попова, на вторую — Алина Денисова, а на третью — Дарья Тарасова.

По результатам состязаний кандидатов в мастера спорта вне конкуренции оказалась Ева Еременко, следом расположилась другая ставропольчанка — Вероника Прокопенко, замкнула же тройку лучших ессентучанка Белла Барциц.

В младшей группе, где выступали второразрядницы, пьедестал почета заняли воспитанницы все тех же школ, что и у кандидатов в мастера: победительницей признана Злата Садовая из Ставрополя. «Серебро» досталось ее

землячке Юлии Солянкиной, а «бронза» — ессентучанке Варваре Валеваевой.

У гимнасток старшей возрастной группы, выступавших по программе мастеров спорта, преуспела пятигорчанка Вера Шипилова. Второй осталась ессентучанка Татьяна Мернова, а третьей — представительница краевого центра Кристина Микель.

В групповых упражнениях по программе второго и третьего разрядов на обеих верхних позициях обосновались представительницы Ставрополя. Победили ставропольские мастера и кандидаты в мастера спорта.

В турнире перворазрядниц лучшей стала пятигорская «Радуга». «Серебро» получила сборная Ставрополя, бронзу — ессентукский «Форс».







